

PARA EL SEÑOR OBISPO

Nuestro saludo

El tradicional abolengo religioso de la ciudad de Coria, incrustado en su ser a lo largo de diez y seis siglos de episcopado, se enriquece nuevamente. Los lauros que dejaron en la historia eclesiástica diocesana aquellos Atala, Galarza, Guillermo de Croix y Spínola, remozados con la humildad y la valía del doctor Moreno Barrios, no pueden marchitarse. La Iglesia Católica, faro alumbrador de muchas eras civilizadoras, es la única verdad intangible en medio de los sofismas que bordean el vivir diario. Por eso, cuando el huracán de exóticos modernismos y los volcanes de instintos pasionarios derribaron troncos y trocaron democracias, la Iglesia quedó enhiesta, invulnerable, como señora gloriosa de todo un sentimiento y a guisa de fortaleza de fé y de esperanza.

Coria, sillar de la catolicidad histórica de España, es, también, en la virilidad de su pasado y reciedumbre, joyel preciado de las grandezas de la cristiandad y de las vicisitudes seculares porque la realidad amarga de peores días hizo pasar al sentimiento. En Coria, cada piedra habla al visitante de la religiosidad histórica. Y cuando las sombras grises del atardecer se ciernen sobre el encantador motivo de la vega vecina, allá en lo alto, en la cúpula bella de la altura ingente, se alzan las recias almenas del Castillo viril que fué baluarte de la fé cauriense en todos los tiempos y es relicario de aquella turbulencia partidista salida del seno de la Orden alcantarina en el siglo XV—prólogo de lo que habrían de ser eternas discordias entre el Maestre don Gome de Solís y el clayero don Alonso de Monroy—y del valor temerario de aquellos esforzados aldeanos que hicieron trincheras de su patriotismo para, en la Comunidades, secundar la intrepidez noble de los ajusticiados en la plaza siniestra de Villalar.

Hoy llega a la diócesis de Coria el padre Barbado, de la Orden ilustre de Predicadores, por los caminos de la virtud y de la sapiencia. Las torres elevadas de la Catedral cauriense, en la paz noble y en el conjunto romántico de una de esas plazas solitarias de la España vieja, que tanto cantaron nuestros poetas, se alzan en el espacio—camino del Cielo—como nuncio de los días de grandeza que, bajo la égida santa del padre Barbado, ha de portar el futuro para aquella hispanidad tradicional que pasó por el dolor de ver sus más puras esencias amenazadas por un laicismo brutal y anarquizante y un escarnioregonador de antiliberalismo y de contextura soez, abrojos ambos de la era democrática que padecemos.

CÁCERES, modesto semanario que ha nacido en el pueblo y para el pueblo vive, y en su nombre los que le hacemos, católicos carentes de ambigüedades y lirismos, pero firmes y sin mixtificaciones, saludamos respetuosamente al excelentísimo señor Obispo, deseándole largos años de episcopado.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS CAPDEVIELLE
Pintores, 27. CÁCERES Teléfono, 213

Disposiciones del "Diario Oficial"

(Por teléfono)

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Se dan reglas disponiendo se constituya una comisión presidida por el auditor general del Ejército don Angel García Siermin redacte y proponga al Ministerio un proyecto de ley de reorganización orgánica, del Cuerpo jurídico militar.

Otra circular disponiendo que todos los asuntos de Orden Público, situación y movimiento de fuerzas, cuyo conocimiento correspondía al primer negociado de secretaría de la subsecretaría del Ministerio de la Guerra sean atribuidos, a partir de esta fecha al Estado Mayor Central del Ejército, donde radicarán en el primer negociado de la tercera sección del mismo.

Circular relativa a la venta de armas y municiones

a particulares por los parques de Artillería.

Disponiendo cese en el cargo de Presidente de la Comisión de tráfico el general Jefe de la primera agrupación de Estado Mayor Central, don Manuel Anllón Lago y designando para sustituirle al General Jefe de Estado Mayor de la segunda Inspección general del Ejército, don Rafael Rodríguez Ramírez.

Se dispone que el cargo de Presidente de la Comisión técnica será desempeñado por uno de los generales jefes de Estado Mayor de las Inspecciones generales del Ejército para evitar la dualidad entre este cargo y el de General Jefe de la primera agrupación del Estado Mayor Central.

Mencheta.

FABRICA DE GASEOSA

«LA EXTREMEÑA»

Ambrosio González

(ANTES CASTEL)

NARANJA Y LIMON NATURAL

Unicos refrescos higiénicos

Disparos sueltos

Sin blanco fijo

A fuerza de disparar y de colocarse el blanco, que nunca elegimos, imprudentemente delante de nuestras balas, nos estamos acostumbrando a apuntar a la mismísima barriga. Verán ustedes.

Con cuatro vulgaridades, ocho vaciedades y ochocientos mil lugares comunes, pueden llenarse unas cuantas columnas kilométricas, que para cualquier redacción no sobrada de original, pueden en momentos de apuro sustituir a la tijera. Aunque sean de prosa abigarrada y con la sintaxis a patas, es lo mismo.

Pero es muy justo reconocer que se necesita gran ingenio y no poca habilidad y sapiencia para ocupar tanto espacio sin decir más que lo que tiene olvidado cualquier cocinera y hasta lo ejecuta al compás de la «Rocio», o cualquier hortolano que tenga hojas de berza. Pero que colaborador nos habemos perdido madre!

CAFE-BAR

Cerveza EL AGUILA en Bock

Mariscos diariamente

LUIS CASTAÑO

Moret, 7 Teléfono 197

CÁCERES

Tratado comercial con Portugal

Asistirá a la firma el señor Rocha

(POR TELÉFONO)

Madrid, 1'30 tarde.

De Lisboa comunican que en breve se firmará un tratado comercial hispano-portugués, cuyos trabajos se iniciaron siendo embajador de España el actual ministro de Estado señor Rocha, quien según parece, asistirá a la firma de dicho documento.

Mencheta.

ANTONIO LOPEZ

Artículos para aficionados al Dibujo y Pintura

Galán y García Hernández, 13
Teléfono, núm. 336

CÁCERES

Ante una nueva guerra El conflicto Italo-Etíope

(Por teléfono)

Madrid 1'30 tarde.

La Prensa sigue ocupándose con interés del conflicto italo-etíope y se expone que si llegara a estallar la guerra el panorama sería altamente trágico.

Un periódico dice, refiriéndose a esta cuestión, que a fuerza de complicarse tanto el problema quiere ser optimista y espera que se busquen y hallen en Ginebra o fuera de Ginebra fórmulas conciliatorias que han de interesar a España más que a ningún otro país central.

Mencheta.

En León

Se produce el hundimiento del piso de una casa y resulta un muerto y un herido grave

(Por teléfono)

Madrid, 1'30 tarde.

En la casa número 10 de la calle de Núñez de Arce, de León, se produjo el hundimiento del piso segundo de citada casa, que ocasionó la muerte del inquilino del primer piso don Afrodiseo del Teso, y heridas graves a su hermano don Feliciano.

Mencheta.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES

JUAN AGUNDEZ RODRIGUEZ

Rzponda, 7. Teléfono, 324. CÁCERES

Violento incendio

Un hombre carbonizado

(POR TELÉFONO)

Madrid, 1'30 tarde.

Dicen de Llanes que en uno de los cretos que existen al lado de la carretera se produjo un incendio de tal violencia que quienes lo descubrieron avisaron con rapidez al vecindario para extinguirle.

Cuando se llevaban a cabo tales trabajos se descubrió el cadáver de un hombre carbonizado.

Al lado de la víctima apareció una caja de cerillas de la que solo faltaban dos.

Como las matas que se quemaron fueron muy pocas y se considera que el fuego que produjeron debió ser insuficiente para producir la muerte de un hombre, se practican diligencias para aclarar el suceso.

Mencheta.

Extranjero

Explosión de una fábrica de explosivo

Treinta y dos personas muertas

Madrid, 1'30 tarde.

De Milán amplían detalles de la catástrofe en la fábrica de la Sociedad General de Explosivos y Municiones, situada en una colina que domina la aldea de Tsino, señalan que se produjo a consecuencia de una explosión en el departamento dedicado a la carga de bombas y en ella han muerto 32 personas entre ellas 25 muchachas.

Mencheta

Los servicios públicos en Cáceres

El de alumbrado

Fácilmente podrán deducir nuestros lectores que no se trata de un artículo explicativo o descriptivo de la forma de iluminación de nuestra ciudad. Viene el título simplemente, a un comentario sobre la iluminación urbana, y eso es todo.

Son frecuentes y repetidas las veces que oímos quejarse, no ya el vecindario sino a los forasteros que tienen a bien visitarnos, de la casi carencia absoluta de luz en nuestras calles. Y es triste en grado sumo el que Cáceres, nuestra muy querida Ciudad, que parece avanzar y desenvolverse al compás de las demás ciudades, se encuentre en lo referente a iluminación a la altura de la aldea más significante de la provincia, esto es, reducida a la mínima expresión.

Es triste el aspecto que de noche presenta Cáceres con tan pobre alumbrado. Da pena salir a la calle pues más que en una Capital parece que nos encontramos en cualquier villorrio donde el progreso se retrasó y aun se alumbran sus habitantes con candiles, o que por un fenómeno de atavismo hemos vuelto a la época en que los serenos, provistos de escaleras de manos encendían unos grandes faroles con depósito de petróleo.

En Cáceres, salvo las variaciones impuestas por la moda, relativas al soporte de los focos luminosos y los adelantos relativos al tipo específico de los mismos, no se hallan grandes diferencias entre las formas de aprovechamiento y aplicación de la luz artificial, en épocas pretéritas con la actual.

Esto que además de irritante es intolerable, no es más que una consecuencia inmediata de la transigencia, del dejar hacer, del consentimiento de los odiosos monopolios, de hecho hasta que lo sean de derecho, que llevan aparejada la intensificación de los abusos sin que haya otro

remedio que conformarse con lo que la compañía, sociedad, o el particular que obtenga el monopolio quiera dar de buen grado.

Tal vez en ninguna parte del mundo se cobrará quizás el K. W. de fluido eléctrico al precio que se cobra en Cáceres; y sin embargo el voltaje que muchos días produce la S. A. Eléctrica de Cáceres, que tiene a su cargo el servicio de alumbrado público a que venimos refiriéndonos, es insuficiente para leer un periódico.

Y es muy natural que así suceda por lamentable que ello sea; con una red de distribución viejísima, casi de los tiempos primitivos, que no solamente resulta antiestética por cargar de cables y soportes las fachadas de los edificios sobre todo de los monumentos históricos que atesora nuestra Capital (y de éstos nos ocuparemos más despacio otro día) sino que además necesariamente, por el desgaste natural que produce la acción del tiempo, tiene que tener derivaciones por mucho celo que se ponga en repararlas, la escasa energía eléctrica que puedan producir unos motores antidiluvianos si se pierde en parte, no llegará a las lámparas del alumbrado con la intensidad necesaria para iluminar lo que iluminaría una luciérnaga.

Así está Cáceres por la noche y a ello hay que poner pronto remedio. La naturaleza de este asunto obliga pues desde el punto de vista ciudadano, a la colaboración en la intensa campaña que este modesto semanario emprende en pro de los intereses de la ciudad (y en ellos tienen sitio preferente los servicios públicos que a la postre costea el vecindario), para lo que pedimos ayuda a quien corresponda otorgarla, ya que inútil sería luchar para conseguir una mejora en el alumbrado o en cualquier otro servicio si no dispusiéramos del apoyo de quienes muy bien pueden y deben proporcionarlo.

Ya estamos salvados Un documento de las izquierdas

(Por teléfono)

Madrid, 1'30 tarde.

Anoche se verificó la firma de un documento suscrito por los jefes de los partidos republicanos de izquierda, señores Azaña, Martínez Barrios y Sánchez Román, que constituye el programa y pacto de dichos grupos.

Interrogado el señor Sánchez Román sobre si era absoluta la coincidencia de

los tres jefes, respondió que sí, en cuanto a los fundamentos que sirven de base a la coalición.

Por ahora no se hará público el documento que es muy extenso y señala, plantea y estudia soluciones a los principales problemas nacionales en los aspectos social, económico, agrario e internacional.

Mencheta.

Intoxicados con natillas

(Por teléfono)

Madrid, 1'30 tarde.

Dicen de Tarancón, que a consecuencia de haber ingerido natillas en malas condiciones, ha fallecido el alcalde don Casto de la Torre Baños y se hallan gravemente enfermos su señora, sus hijos y sus sirvientes.

Mencheta

Al hacer sus compras acuérdesese de

ALMACENES TERIO

LA CASA MEJOR SURTIDA

Plaza Mayor, 13, 15 y 17.

Teléfono, 320.

CÁCERES

La sesión del miércoles en nuestro Municipio

Fue presidida por el alcalde señor Silva.

En los escaños de Derecha los señores Sánchez Manzano, Lumbreras, Rodríguez Ramírez, Fernández Cansado y Mariño Baez en los de la izquierda (Radicales) los señores; Gil, Blanco, Pérez, Marín Cabrera, Martínez, Moreno Vega, Broncano, Marín Nauer, Cruz Quirós y Bohigas.

Dada lectura de las cuentas de la semana, décima de las contribuciones contra el paro forzoso, y de pavimentación de la delantera del Hospital que importan 2.421'85; 2.244'15 y 233'20 y otras por varios conceptos que importan 9.370'32.

Se dan lecturas de algunas disposiciones oficiales de las que queda enterada la corporación, así como de una sobre aparejadores.

Emiten dictámenes las comisiones de Ornato, Propio, Régimen interior y Hacienda, que son aprobados.

Hay un dictamen de la comisión correspondiente sobre ruidos nocturnos en el que se le da a la Alcaldía un amplio voto de confianza para que trate de poner remedio como ésta crea más conveniente.

Se señalan horas para el funcionamiento de las radios hasta las doce de la noche con toda la intensidad y de esta hora en adelante no se permitirá a ningún aparato de radio o gramófono que se oigan desde la calle, incluso los altavoces de los teatros.

El señor Sánchez Manzano pide se prohiban en absoluto las rondas de mazzettes que van escandalizando por la vía pública a altas horas de la noche.

Asienten sobre esto mismo la Presidencia y el señor Bohigas.

Serán en una palabra cortados con toda energía todos los ruidos molestos para el vecindario incluso los producidos por la charra de la Sociedad Eléctrica de Cáceres, que aunque no se nombró seguramente porque no se dieron cuenta nuestros ediles estamos seguros que el alcalde ha de ver el medio de evitar una cosa tan molesta y perjudicial como esa de los ruidos y explosiones de aquellos motores.

También emite dictamen la comisión de Propios sobre terreno para el Club Cacerense F. C., el que presentará los planos correspondientes sobre lo que piense hacer en los mismos.

Queda desestimado el ofrecimiento que hace don Ricardo Galán Saval de desempeñar gratuitamente la plaza de aparejador hasta

tanto resuelva la corporación sobre este asunto.

La de Régimen interior emiten dictamen y nombra el tribunal para cubrir la plaza de Tócolo que lo constituyen los señores siguientes:

Presidente

Don Antonio del Campo, Inspector Provincial de Sanidad.

Vocales

Don José Merino Hompanera, Tisiólogo del Instituto Provincial de Higiene; don Félix Durán Campos, Subdelegado de Medicina en Cáceres; don Telesforo Merchán Martín y don Juan Romero, Médicos titulares de Cañaveral y Plasencia respectivamente; don Andrés Valverde Grimaldi médico de la especialidad de Mérida; como suplentes, los señores don Teodoro Porta Gárate, Subdelegado de Medicina de Jarandilla y los titulares, don Lorenzo Alamillo y don Leonardo Ayala de Casas de Millán y Plasencia respectivamente.

Queda este dictamen sobre la mesa hasta la sesión próxima.

Se da cuenta de un oficio del señor gobernador civil sobre la línea aérea de Madrid-Lisboa.

Se designa al señor Madrigal para que forme la mesa para la adjudicación de Refrescos en el Paseo Alto.

El señor Rodríguez Ramírez pregunta que si el Paseo Alto está suficiente mente alumbrado así como el monte; le contesta la presidencia que lo primero si y lo segundo no porque sería muy costoso.

Se concede licencia por un mes al arquitecto.

Se lee un dictamen que presenta el concejal señor Bohigas, sobre subida de sueldos a los empleados, que quedó sobre la mesa en otra sesión, por el que se elevan los sueldos en 3.827 pesetas en total sobre los que ahora tienen, invita el concejal citado a la otra minoría que lo estudie con todo detenimiento para que se haga lo mejor posible sin precipitaciones, aumentando al empleado si en la propuesta no quedara bien retribuido y disminuyendo si por el contrario fuera excesivo el aumento, en vista de lo cual queda sobre la mesa nuevamente hasta la próxima sesión.

Se da lectura a un informe del archivero sobre la obra de don Fulgencio García Osma «La Conquista de Cazires», en el que se pone de manifiesto lo acertadamente que expone su autor cuanto se relaciona con

esta conquista, recomendándola a la Corporación.

Opina el señor Sánchez Manzano que en principio bebe imprimir y luego ya veremos, asintiendo los demás concejales.

Proposición del señor Bohigas sobre ensanche de la Capital y otra de varios señores concejales sobre traida de aguas de la misma minoría, haciendo compromiso de honor la resolución de este problema de aquí a Septiembre o dejarán sus cargos, y como todos los concejales se muestran conforme y todos reconocen de urgente necesidad de tal problema, piden se cite a sesión extraordinario sólo y exclusivamente para esto en fecha lo más próxima posible y así se acuerda.

Dice la Presidencia que para la enfermería de la Montaña se le han solicitado unas barras de hierro de las desechadas con motivo de las obras en el Ayuntamiento no habiéndose dado hasta no acordar éste si se les daba o vendían acordándose que se les entreguen gratuitamente, ya que es para un centro como aquel que ha de beneficiar a la Humanidad.

Se da cuenta de haber sido invitada la Corporación a la entrada del señor Obispo de la Diócesis y haber sido designados los concejales señores Bohigas y Rodríguez Ramírez para representar al Ayuntamiento en este acto.

Da cuenta la Presidencia que por el Ministerio se han enviado 3.000 pesetas para las colonias escolares y que el Ayuntamiento las subvenciona con otras 2.000, asintiendo todos los concejales.

Sobre el edificio de las Escuelas Normales dice el alcalde que a consecuencia del desnivel no puede ser utilizado y para su acceso, hay que hacer obras complementarias teniendo que aportar la cantidad de seis mil ciento veinticinco pesetas con setenta céntimos en concepto de doce por ciento de la cantidad total (aproximadamente unas 50.000 pesetas), aportando la Diputación una cantidad igual.

Esta cantidad de 6125'70 saldrá según el informe del señor interventor del capítulo de imprevistos.

A propuesta del señor Mariño se acuerda hacer inmediatamente este ingreso en Hacienda.

Se habla de los edificios de la parte antigua donde existe un caserón cuya fachada no guarda el sabor antiguo como los edificios que hay a su alrededor y como el propietario de esta casa cede el terreno que ocupa dicha fachada se procederá al derribo de la misma y quitar el transformador que allí existe importando la obra 2.631 pesetas.

Sobre la vacante existente de médico titular se acuerda que el nombrado

Disposiciones de la «Gaceta»

(Por teléfono)

Madrid 1'30 mañana.

La «Gaceta» del domingo público, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decretos:

Autorizando al Ministro de la Guerra para presentar a las Cortes un proyecto de Ley sobre paso a la reserva de generales y coroneles.

Idem al de Marina ratificando con fuerza de ley y con carácter retroactivo, a las fechas de su promulgación, varias disposiciones de este Ministerio que concedieron retiro extraordinario al personal de la Armada.

Otro prorrogando por diez días al estado de guerra en Barcelona y su provincia.

Otro idem el Estado de alarma en otras varias.

Disponiendo que don Emilio Zapico, ministro plenipotenciario de primer clase en la Legación de España en Bogotá, pase a continuar sus servicios en Méjico.

Idem que don Julio Prieto cambie con el anterior Publica otros decretos facilitados en reciente firma.

Figura el relativo a la constitución de la Junta Nacional de la Música y Teatros Líricos y Dramático.

Otra dictando normas para armonizar las ventas de carbón vegetal nacional.

Otra concediendo una misión especial en el Brasil a don Salvador Madañaga, embajador de España durante veinte días.

Otra aclarando dudas en la aplicación de los reglamentos de la Ley de Coordinación Sanitaria.

Mencheta.

La Asociación Mercantil e Industrial

En la mañana de ayer Domingo presidida por don Serafín Fernández Díez celebró Junta General Ordinaria esta Asociación, tomando los acuerdos siguientes:

Se aprobaron por unanimidad las cuentas semestrales.

Se ocupó de nuevo de los depósitos de viveres militares por el perjuicio que estos depósitos irrogan al comercio e industria, ya que pueden vender sus productos a personas no arranchadas en inmejorables condiciones por contar con otras ventajas que no cuentan los demás.

Se da lectura a las instancias cursadas sobre el mismo fin entre la Asociación y el Ministerio de la Guerra en los que se pedía que los depósitos de viveres se limitaran a abastecer solo y exclusivamente a las clases de tropa y no pareciéndole a esta entidad adecuada la contestación del Ministerio se acuerda insistir nuevamente cerca del Ministro sobre este particular.

Queda enterada de las nuevas disposiciones referentes a inscripción en el Registro General de Asociaciones y reorganización de Jurados Mixtos.

Acuerda organizar el ramo de Alimentación y a los elementos mercantiles de la Provincia empezando por las Asociaciones existentes, viéndolo después el medio de unirse con la asociación de Badajoz para que una vez unidas se llegue a la formación de una Federación Nacional única.

Finalmente se nombra una comisión para que estudie la creación de una Caja de Auxilio o Socorros Mútuos para Comerciantes e Industriales de la Provin-

cia y Capital, idea que se acoge con verdadero entusiasmo por todos los reunidos y no habiendo más asuntos de qué tratar ni haber ningún señor que quisiera hacer uso de la palabra el señor presidente levanta la sesión.

Según se desprende de la anterior reseña el comercio y la industria fuertemente unido, se dispone a acometer con su solo impulso grandes problemas; empieza por conducto de su Asociación hábilmente dirigida por hombres entusiastas, por preocuparse de que otras entidades no perjudiquen a ninguno de los gremios acogidos a su amparo, e inmediatamente se dirige de una manera enérgica aunque respetuosa a los Poderes públicos en demanda de un caso cuya resolución favorable es de estricta justicia.

Es el suyo un organismo el suficiente para hacerse respetar siempre dentro de la Ley y por los medios legales y si comerciantes e industriales abandonan la apatía y egoísmo si lo hubiere y se unen como un solo hombre, elementos tiene dentro de su seno para colocarlo donde quieran.

Y para más todavía y ser lo quieran ser ahí está la iniciativa que lanzo un comerciante de los más modestos el señor Barbancho, en representación de su gremio, para llegar a la creación de una Caja de Auxilio para comerciantes e industriales cuyos beneficios no se harían de esperar.

Si las columnas de este modesto semanario pueden serle útiles a la Asociación Mercantil e Industrial para cuanto redunde en su beneficio y el de las clases que representa, a su disposición están.

CALZADOS La Bota de Oro

LOS PREFERIDOS POR TODA PERSONA ELEGANTE

Pablo Iglesias, 30

CÁCERES

interino don Ramón Sánchez Cayetano tome posesión, y que opte por el cargo de Médico de la Casa de Socorro o por el de titular que desempeñará interinamente.

Se acuerda que conste en acta el agradecimiento de la Corporación por la gran acogida dispensada por las personalidades de Covilha (Portugal) al representante de nuestro Ayuntamiento en los actos allí celebrados últimamente.

El señor Bohigas por la minoría Radical da cuenta que ha asistido a la entrada del señor obispo de la Diócesis acompañando al señor gobernador habiéndole dado la bienvenida, creyendo debe ir a visitarlo el Ayuntamiento en pleno cuando venga a nuestra Ciudad.

Se acuerda devolver a don Edmundo Cordero el depósito que tenía hecho

para la venta de refrescos en Cánovas.

Se lee la sentencia dictada por el Tribunal Provincial de lo Contencioso en recurso contra acuerdo de este Ayuntamiento interpuesto por don Narciso Valle contra la Carpintería del señor Porras en el que dicho Tribunal desestima el recurso entablado.

Dice el señor Mariño que se ponga una columna y se quite la que hay partida en la Avenida de Portugal. La Presidencia promete complacerle.

Se acuerda, a propuesta del señor Sánchez Manzano, se declare zona escolar la calle de Colón por existir cerca de aquel sitio una escuela; la Parroquial.

Y sin más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

Tendremos agua, y no tendremos ruidos molestos así lo aseguran nuestros ediles.

Taller de Ebanistería y Carpintería mecánico

Santiago Porra

Sancti-Spíritus, 14.

CÁCERES

Los Tribunales de Urgencia

Condena contra tres atracadores

(Por teléfono)

Madrid, 1'30 tarde.

Comunican de Zaragoza que el Tribunal de Urgencia ha condenado a tres años y ocho meses de prisión, a tres individuos autores de un atraco cometido recientemente de yesería.

Mencheta.

GRANDES

NOVEDADES EN TEJIDOS

José Correa

TELÉFONO, 272.

CÁCERES

Vacune sus cerdos con productos

LEDERLE

Evitará que la peste porcina y el mal rojo destruya sus pjaras. LEDERLE es garantía. LEDERLE es eficacia. LEDERLE es seguridad.



Depósito: Farmacia BOACIÑA.—Pablo Iglesias, 27.—Cáceres

FIGURAS DE LA AFICION MI TIO RAMON

Ayer no hubo toros ni el día de Santiago tampoco los hubo; y acaso haya sido nuestra plaza la única en la que no se celebren toros en este día, que es día de toros.

Algunos nos atribuyen parte de la culpa porque afirman que sin regalos no hay defensa posible en nuestra plaza, porque aquí no hay afición y si ambición, y nosotros hicimos campaña en contra de los regalos. Puede que tengan razón en parte aunque no del todo; porque a lo que nos opusimos y seguiremos oponiéndonos es a que con el pretexto de los regalos para asegurar el lleno de la plaza y de la cartera, se exponga a unos desdichados muchachos a morir corneados por un bicho del que no saben defenderse.

A esto nos oponemos siempre, siempre, como nos oponemos a su tiempo a otras mojigangas que hoy no mencionamos por no irrogar perjuicios, pero que trataremos de evitar con el mayor tesón en lo sucesivo.

Y vamos con *tío Ramón Burgos* que es el héroe de estas líneas.

Entre la afición taurina cacereña, destaca la figura juncal, castiza y eternamente joven de Ramón Burgos, a quien, al igual que a Vidalito el del alacrán, llamamos cariñosamente *tío Ramón*.

No se concibe día de toros sin *tío Ramón* con su flexible de alas bajas sobre la frente, cigarro puro en la boca y un raro bastón, que por su forma retorcida más bien se asemeja a un enorme sacacorchos.

Siempre sobre la puerta de los toriles para cumplir el no tan sencillo cometido como se cree de dar larga a los toros, ha abierto el *portón de los sustos* muy cerquita de tres mil veces, porque eso sí, *tío Ramón* no cede ese puesto ni por nada ni por nadie; ahora que... no siempre que abrió la puerta fué para dar suelta a un astado.

Recordamos una tarde en que se lidiaban, lidiábamos mejor dicho, porque el que suscribe fué también torero, aunque de los malos, unas novillitas de la ganadería de los hermanos don José y don Fernando García Becerra. Dirigían la lidia los famosísimos toreros de aquella época hermanos Bombita (Ricardo y Manolo) y la plaza estaba rebosante de público a pesar de no haber regalos.

Nó, señores, no había más regalos que el de la localidad que nosotros regalábamos a todo el que la solicitaba, pues si organizábamos becerradas para divertirnos nosotros, era a costa de nuestros bolsillos, no de los del público, que participaba de nuestra diversión gratuitamente, y conste, dicho sea sin jactancia, que se divertía y hasta veía cosas pues quien más quien menos, sabía colocarse delante de los bichejos con algún conocimiento de causa.

Pues bien, aquella tarde después de hecho el despejo y colocado cada uno en sitio como en las cosas formales, suena el clarín y cuando *tío Ramón* descubrió el cerrojo con todo el énfasis que le dá su casticismo y se abrió la puerta, saltó a la arena como un

relámpago y en medio del natural regocijo, un hermosísimo... gato *berrendo en negro* y todo, que al cabo de los años no hemos podido averiguar si allí estaba intencionadamente encerrado, pero es lo cierto que el *minino* descompuso a los lidiadores que tardaron un gran rato en reaccionar de la sorpresa.

Otras veces a puerta cerrada, toreábamos de madrugada becerros que adquiriesimos de cualquier carnicero y *tío Ramón* se complacía en estas encerronas en soltarles, cuando más entretenidos estábamos; y como estaba quitada la valla, eran de ver las carreras y sustos de toda la improvisada torería, como era graciosísimo el toro de don Timoteo Yuste ejecutado a la perfección con una colcha cogida al azar de las camas de su acreditada fonda.

¡Que tiempos aquellos *tío Ramón!*... ¡Que viejos somos! Ahora nos sería imposible torear sin valla, ni con ella que no saltamos ni *gateando*.

Pero no importa: *Tío Ramón* tiene que seguir y Dios quiera sea por mucho tiempo, abriéndole a los toros y cuando no pueda desde abajo ya nos ingeniaremos para que lo haga con una cuerda desde la meseta de los toriles.

No concebimos este menester hecho en la plaza de toros de Cáceres por otro que no sea mi *tío Ramón*, que es el más flamenco, el más juncal y el aficionado más *chipén* y castizo de Cáceres a la fiesta Nacional.

DON PRUDENCIO.

FARMACIA Y DROGUERIA DE
LUCIANO ESCRIBANO LOZANO

Plaza Mayor, 40 - Teléfono, 245 y Gabriel y Galán 2, - CACERES

Una fiesta
En la Legación del Perú
(Por teléfono)

Madrid 1'30 tarde.
En la Legación del Perú se ha celebrado una aristocrática fiesta para conmemorar el aniversario de la independencia de aquel país.

Asistieron las autoridades y representaciones diplomáticas y el ministro obsequió con un lunch, brindándose por la prosperidad del Perú.

Mencheta.

CALZADOS PEÑA
EXTENSO SURTIDO Y BUENOS PRECIOS
BASILIO SÁNCHEZ ALCÓN
Teléfono, 277.

T. Civantos Morales
PERITO INDUSTRIAL
Proyectos de Centrales, Líneas de Transporte eléctrico, Talleres etc
INSTALACIONES EN GENERAL
Especialidad en Luminotecnia (Alumbrado moderno)
ASESORAMIENTO TECNICO
San José, 1 CACERES Teléfono, 60

El final de la etapa parlamentaria

(Por teléfono)

Madrid, 1'35 tarde.
Un diario comentando la labor desarrollada por las Cortes, califica de fecunda la última etapa parlamentaria.

Todas las disposiciones aprobadas son de carácter nacional ante todo, responden a necesidades vivas y urgentes y van exentas de afanes de represalias y de espíritu de partidos.

Expone que los que medran con la inquietud, querrán seguramente negar o deshacer esta obra para intentar imponer otra vez su criterio limitado y sectario. Sería empresa inútil tratar de convencerles pero la gran mayoría de los españoles son ajenos a todo sectarismo y esos serán los que han de fallar en última instancia.

Mencheta.

Carnecería y Salchicheria
MODESTO CHACÓN
Especialidad en Terneras, Corderos y Cerdos
Plaza Mayor, 35 Teléfono 484
CACERES

Almacén de Hierros y Coloniales
Santos Pérez García
APARTADO DE CORREOS 39
Teléfono 286 CACERES

COLONIALES, LOZA Y CRISTAL
MATERIAL ELECTRICO Y DE RADIO
Sección de 0'95
José Meléndez
San Juan 20. CACERES Tel.87.

Noticias de Barcelona
(POR TELÉFONO)
Consejo de Guerra

Madrid, 1'30 tarde.
Ha terminado el Consejo de Guerra sumarísimo contra Cristóbal Díaz y Rafael Jiménez por atraco.

Aunque no se conoce la sentencia, se asegura que de acuerdo con la petición fiscal, se condena a los procesados a la pena de ocho años y cuatro meses.

Homenaje a Lerroux
En el pueblo de San Rafael se ha celebrado el acto de descubrir una lápida que dá el nombre de Lerroux a una de sus principales calles.

La reina del barrio chino
Una camioneta atropelló anoche a María Paz Guerrero, conocida por la reina del barrio chino, produciéndole la fractura de la pierna derecha.

El comandante Franco
Llegó ayer a la Ciudad condal, el comandante don Ramón Franco.
Mencheta.

Dice «A. B. C.» La Ley de Restricciones

(Por teléfono)

Madrid, 1'30 tarde.
El diario «A. B. C.», comenta extensamente la Ley de Restricciones y aplaude que se vaya a una poda enérgica y eficaz.

Se defiende especialmente en el Instituto de Reforma Agraria y dice que valdría la pena de que el país supiera lo que le ha costado su organismo.

En cuanto a los funcionarios, cree que no hay por qué apelar a la excedencia forzosa que en un hogar modesto supone una considerable merma del haber y eso para el tesoro no significa una cifra apreciable de economía. Lo que hay que borrar de los gastos del Estado son las consignaciones de Juntas, Centros, Consejos y otras entidades y las consignaciones excesivas y sin fruto que recargan el coste de muchos servicios; sobre todo de servicios problemáticos e innecesarios, inventados para justificar credenciales.

Mencheta.

En Málaga Banquete a los gestores municipales de la C. E. D. A.

(POR TELEFONO)

Madrid, 1'30 tarde.
Con extraordinaria animación se celebró ayer el anunciado banquete con que han sido obsequiados los gestores municipales de la C. E. D. A. por su brillante labor en el Ayuntamiento.

Asistieron al acto más de trescientos comensales y se leyeron numerosas adhesiones, entre ellas una muy expresiva del señor Gil Robles, que fué avacianada con entusiasmo.

Al final del banquete se pronunciaron discursos, siendo el primero en hacer uso de la palabra don Emilio Hermida, que hizo un resumen de los sucesos revolucionarios explicando las causas que obligaron a la C. E. D. A. a retirarse del Poder.

Habla después de la colaboración con el partido radical y cita el caso de que cuando llegaron al Ayuntamiento se encontraron con un alcalde con el cual no podían colaborar porque era persona que estaba muy comprometida con la época del incendio de los conventos y por indicación del partido, fué

sustituido por otra persona que está realizando una gestión digna y honrada. Terminó reiterando la adhesión incondicional al señor Gil Robles.

Habló a continuación el jefe de la minoría del Ayuntamiento don José Maestré que pronunció breves palabras, y por último habló el jefe provincial de la C. E. D. A. don Angel Fernández, que ensalzó la figura de Gil Robles, diciendo que tenía para realizar en el Poder un programa magno pero por ahora se tiene que conformar con llevar a cabo el programa mínimo.

Analizó la labor que realiza la C. E. D. A. en el Gobierno y principalmente la del jefe al frente del Ministerio de la Guerra, exponiendo que no habrá quien la supere pues es el ministro ideal y está tan afianzado que si alguien intentara desplazarlo se encontraría con la protesta de España entera.

Los oradores fueron muy aplaudidos y el acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Mencheta.

Félix Crespo de Uríbarri

Coches, Camiones, Répuestos, Gran taller de reparaciones de todas clases y estación de servicio FORD Accesorios en general.

Unico concesionario FORD para Cáceres y Trujillo

Representación provincial de los aparatos de radio R. C. A. (Sice). Mecánicos especializados para reparaciones. Gran Stock de recambios y lámparas.

Avenida de la República, n.º 3 Apartado de Correos, 98
Teléfonos: Exposición 371 Talleres 486
CACERES

NOTAS DE SOCIEDAD

Se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que le ha retenido en cama, nuestro buen amigo el notable abogado de este ilustre Colegio, don Víctor Berjano Gómez.

Muy de veras celebramos su mejoría haciendo votos por su pronto y total restablecimiento.

También ha mejorado del fuerte catarro que padecía, nuestro querido amigo el concejal de nuestro Ayuntamiento, don Rafael Fernández Cansado. Muy de veras nos alegramos de su mejoría.

Ha sido nombrado Corresponsal en la Provincia del importante diario madrileño «La Epoca», nuestro querido amigo y colaborador, don Manel Medina Bejarano.
Enhorabuena.

En la Iglesia Parroquial de Santiago se efectuó el pasado sábado día 20, el enlace matrimonial de la bella señorita Josefa Arnaiz Pérez, con el conocido industrial de esta plaza, don Ramón Ríos Valiente.

Bendijo la unión el párroco de dicha iglesia y fueron padrinos, don José Ríos Valiente, y su esposa doña Antonia González, hermanos del novio.

La bendición del nuevo matrimonio así como la ceremonia se celebró en la Capilla de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con una cena admirablemente servida por el acreditado Restaurant de El Mercantil dándose a continuación animado baile, donde se divirtió de lo lindo el elemento joven y algún que otro viejo.

Reciban los novios y sus familiares y muy especialmente la madre del novio

doña Antonia Valiente, profesora en partos de la Beneficencia Municipal.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

Ha dado a luz con toda felicidad dos niñas gemelas, la esposa de nuestro particular amigo, el bizarro capitán del Regimiento de Infantería número 21, de guarnición en nuestra plaza, don Carlos Adanero.

Tanto la madre como las recién nacidas se encuentran en perfecto estado.
Enhorabuena.

El pasado viernes día 26 se cumplió el tercer aniversario de la muerte de la respetable señora doña Clara Beltrán Rojas.

A sus hijos doña Joaquina, don Florencio, don Fernando, y don José Quirós Beltrán, buenos amigos nuestros les reiteramos nuestro más sentido pésame rogando a nuestros lectores la tengan presente en sus oraciones.

HAN LLEGADO

De Figueira da Foz los concejales de nuestro Ayuntamiento, don Eleuterio Sánchez Manzano y don Marcos Mariño Baez.

HAN SALIDO

Para Figueira da Foz (Portugal) con su familia el industrial de esta plaza don Vicente Candela.

Para Espinho (Portugal), acompañado de su bellísima hija Lolita, nuestro querido amigo don Francisco Cisneros Cabrera.

Señor alcalde...

En la última sesión, municipal y en la anterior a la última se habló y quedó acordado poner coto a partir de las doce de la noche, a los ruidos de toda índole molestos para el vecindario que descansa de las fatigas del día.

Ocupan el primer plano entre estos ruidos molestos, los berridos que diría el señor Sánchez Manzano o los rebuznos que decimos nosotros más propiamente hablando, de las cuadrillas de molzabets que se pasan las noches principalmente de los sábados y domingos gritando por lo flamenco cantares obscenos en su mayoría o pregonando su mala educación vomitando blasfemias o palabrotas soeces.

¿Es que todavía no se han enterado los agentes de su autoridad del plausible acuerdo de la Corporación que tan dignamente preside, el que se prohíbe esta muestra de salvajismo?

Pues convendría que se enteraran.

Sebastián Marín Naure

Herrería, y Cerrajería
Reparación de automóviles y maquinaria en general.

Soldadura autógena
San Justo, 2. - Teléfono, 239.
(Traveseras de Margallo)

CACERES

El descanso de los ministros

(Por teléfono)
Madrid, 1'30 tarde.
Ayer se ausentaron de Madrid varios ministros para pasar el día descansando.

El jefe del Gobierno señor Lerroxx marchó el sábado por la noche a San Rafael.

El ministro de Instrucción pública señor Dualde pasó el día en Cercedilla; el de Industrias marchó a Pamplona y el de Agricultura a Avila.

El subsecretario de la Presidencia salió el sábado para Sevilla, desde donde se trasladará a otras poblaciones.

Mencheta.

En la Presidencia Hablando con el señor Lerroux

(Por teléfono)

Madrid, 4'30 tarde.

El señor Lerroux que regresó esta mañana de San Rafael estuvo trabajando en su despacho oficial y recibió algunas visitas.

Al salir el presidente se detuvo unos momentos con los informadores a los que dijo que no podía darles ninguna noticia de interés.

Agregó que en vista del calor axfianzante que se sentía, regresaba de nuevo a San Rafael donde permanecería hasta mañana.

Mencheta.

A. SILVA ALCANTARA

Ex interno por oposición y ex ayudante de las Clínicas de Médica y Tuberculosis del Hospital Provincial y Clínico de Salamanca, «Premio Cañizo 1933»

Medicina interna — Enfermedades del Pulmón
Consulta de 11 a 2

SERGIO SANCHEZ, 1, 2.º CACERES TELEFONO, 45

A la memoria de González Tabla

(Por Teléfono)

Madrid 1'30 tarde.

El próximo día 8 de Agosto se celebrará en Ceuta el acto de descubrir el monumento que se ha erigido en memoria del héroe teniente coronel, jefe de las fuerzas Regulares señor González Tabla, muerto en el cumplimiento del deber.

El acto, al que asistirán todas las autoridades y fuerzas Regulares, promete estar brillantísimo.

Mencheta.

RELOJERÍA

«EL CRONOMETRO»

CAPDEVILLE - HIJO

Galán y G.ª Hernández, 17

CACERES

CRISTALES ZEISS Y LUXTAL

Los mejores para conservar la vista.

Mencheta.

Gran Hotel Europa

AGUAS CORRIENTES, CALEFACCION CENTRAL, HABITACIONES, BAÑO PRIVADO, B. R MODERNO
CERVEZA SIEMPRE FRESCA SISTEMA RUSS
GENERAL ELÉCTRICA

Ha llegado miss Europa

Confirma que no asistirá a la elección de Miss Universo

(Por teléfono)

Madrid, 4'30 tarde.

Procedente de Paris, ha llegado a la Capital donostiarra la señorita Alicia Navarro, miss España, que en el concurso internacional de belleza ha obtenido el título de miss Europa.

Dijo que se encontraba encantada de las atenciones que ha recibido en todas partes.

Se le ha ofrecido y ha aceptado presidir la corrida de Beneficencia que se verificará en San Sebastián el próximo mes de Agosto.

A preguntas de los periodistas Miss Europa confirmó la noticia de que no pensaba concurrir a certamen de Bruselas en el que se verificará la elección de Miss Universo.

Mencheta.

Colegio-Residencia SADEL de Ayala

(Antes Colegio de S. Antonio dirigido por PP. Franciscanos)

Magnífico edificio de nueva planta con internado

1.ª Enseñanza Bachillerato Mecanografía
Dirección: Margallo, 12.—Teléfono 382

Los atracadores Un policía gravemente herido

(Por teléfono)

Madrid, 4'30 tarde.
En San Sebastián y en una casa de la calle de Aguirre, penetraron dos sujetos que influyeron sospechas al portero de la finca.

Este dió aviso a la policía por suponer que se trataba de cometer un robo.

Efectivamente; en el segundo piso de expresada casa, amordazaron a la dueña y a unas sirvientas, apoderándose de algunos objetos de valor.

Al salir y encontrarse con un policía, le hicieron dos disparos que le alcanzaron en el cuello y muslo derecho.

El policía a su vez hizo varios disparos, no consiguiendo hacer blanco y los atracadores lograron huir sin ser detenidos.

El agente fué trasladado a la casa de socorro donde los médicos calificaron de graves las lesiones.

Mencheta.

Homenaje popular al Gobernador Civil don Miguel Ferrero Pardo

Suscripción para adquirir un bastón de mando

Lista 6.ª

Pesetas

Suma anterior... 2.381'75

- D. Domingo H. Arroyo, Villamiel..... 5
- Honorio Quiroga, id..... 5
- Tomás Gundin, id..... 3
- Juan de Sande, id..... 5
- Julio de Sande, id..... 5
- Ricardo Galván, id..... 5
- Gregorio Bacas, id..... 5
- Julio Bacas, id..... 2
- Cecilio Pérez, id..... 2
- José Viera, id..... 2
- Leoncio Gomez, id..... 1
- Aurelio Rodrigo, id..... 3
- Esteban Guillén, id..... 3

(Continuará)

CAMISERIA, PERFUMERIA, NOVEDADES

GÉNEROS DE PUNTO

MENDIETA

Pablo Iglesias núm. 1

Teléfono 244

En Gobernación Los actos políticos de ayer

(Por teléfono)

Madrid, 4'30 tarde.

El ministro de la Gobernación señor Portela Valladares recibió al mediodía a los periodistas a los que entregó una carta conteniendo la referencia de los actos políticos celebrados ayer que transcurrieron sin incidentes de ninguna clase.

El ministro dijo que algunos de los anunciados no se celebraron por falta de público y otros por no asistir los oradores.

Los grupos gubernamentales no celebraron ayer ningún acto.

También manifestó el señor Portela que el discurso pronunciado por el señor Jiménez Asúa en el acto de Aranjuez, había sido remitido al fiscal por considerar que contiene materia punible.

Dijo por último que las medidas adoptadas por el cuerpo de Seguridad para la detención de malhechores estaban dando muy buen resultado.

Mencheta.

Un atentado Por no secundar la huelga

(Por teléfono)

Madrid, 4'30 tarde.

Comunican de Oviedo, que cuando anoche regresaba a su domicilio el obrero albañil Miguel Suárez, fué agredido por dos individuos que le hicieron varios disparos dejándolo en grave estado.

Ha podido declarar y ha manifestado que por trabajar en una obra que ha sido abandonada por obreros huelguistas, había recibido un anónimo amagándole de muerte.

Por orden de la autoridad se ha intensificado la vigilancia y ordenado algunos registros que han dado por consecuencia la recogida de algunas armas, entre ellas dos mosque tones.

Mencheta.

ALMACEN DE COLONIALES

MANUEL RODRIGUEZ

RAMIREZ

Sucesor de JORGE DOMINGUEZ.

Carretera de Salamanca. Tel. 251

CACERES

Café Bar Restaurant Mercantil

EDMUNDO CORDERO

Teléfono, 360

CACERES

Riña entre cañis

Un muerto y un herido grave

(POR TELÉFONO)

Madrid, 4'30 tarde.

Noticias que se reciben de Málaga dan cuenta de una verdadera batalla campal producida entre dos bandas de jitanos en uno de los barrios extremos de aquella capital.

De la reyerta ha resultado muerto un gitano conocido por el nombre de Juan Vargas y gravemente herida María Fernández.

Intervinieron fuerzas de la Benemérita y la policía y los agresores se dieron a la fuga, pero se les sigue la pista muy de cerca y no tardarán en ser denidos y puestos a disposición del Juzgado.

Mencheta.

Carnecería y Salchichería

Francisco Chapado

Plaza Ma, or, 1.

ESPECIALIDAD

EN TERNERA Y CORDERO

Cáceres

Felicitaciones al Jalfia

(Por teléfono)

Madrid, 4'30 tarde.

Las autoridades musulmanas y españolas, han visitado en Tetuán a S. A. I. el Jalfia al que felicitaron con motivo de cumplirse el décimo aniversario de su exaltación.

Mencheta

PESCADERIA

JAIME ZARAGOZA

GALIANA

PESCADOS FRESCOS

ALMACÉN DE PLATANOS

LÓS MEJORES PESCADOS

EL MAYOR AGRADO

Teléfono, 253 San Juan, 29

CACERES

Frutería Extremeña

Santiago Vivas

Hernández

Almacén de plátanos de Canarias

Frutas y Legumbres de Plasencia

Concepción, 8

Teléfono 430

Cáceres

Casa de Socorro

En los días que se expresan a continuación, fueron asistidos:

Día 25

Manuela Acedo Rodríguez de 12 años con domicilio en Mira al Río número 2, de probable fractura intrarticular del codo derecho.

Día 26

Eugenio Rodríguez de 49 años con domicilio en San Blas número 3, de herida contusa en la región parietal derecha y alcoholismo agudo.

León Díaz de 23 años con domicilio en Berrocala sin número, de herida inciso-punzante en la región tenar de la mano derecha.

León Díaz de 29 años con domicilio en Afueras de San Blas sin número, de herida punzante en el tercio inferior cara interna de la pierna izquierda.

Pedro Soto de 23 años con domicilio en Peñas número 1, de histerismo.

Isabel López de 7 años con domicilio en Busquet número 1, de herida contusa en el dedo grueso del pie derecho.

Día 27

Manuel Montes de 14 años con domicilio en Nidos número 21, de hemorragia nasal.

Lucio Rufo de 25 años con

domicilio en Sandes 33, de picadura de animal venenoso en la mano izquierda.

Venancio Santillana de 47 años con domicilio en Instituto número 2 de erosión en el muslo izquierdo, antebrazo del mismo lado y magullamiento general.

Día 28

José Méndez Iglesias de 11 años con domicilio en Santa Gertrudis Alta número 3, de herida contusa en la región parietal izquierda de cuatro centímetros de extensión.

Tomás Expósito, de 10 años de edad, con domicilio en Casas Baratas letra D. número 4, de una herida contusa en la región occipital.

Sofio Cáceres Carretero, de 25 años, de Albalat, de una herida en colgajo en el dorso de la mano izquierda.

Vicente Gutiérrez, con domicilio en Calle Nueva número 19 de algia intercostal.

Lorenzo Núñez, de 19 años, con domicilio en Berrocala 19 de fractura del tercer metatarsiano del pie izquierdo y erosión en la mano derecha y codo izquierdo.

Antonio Cortijo, con domicilio en Constanza, 16, padecía alcoholismo agudo.

Día 29

Tomás Expósito, de 10 años, con domicilio en Casas Baratas, letra D. número 4, de herida contusa en la región occipital.

Francisca Crespo, de 23 años, con domicilio en Santa Polonia 16, de hemorragia bucal por extracción de una muela.

Manuel Ramajo, con domicilio en Godoy 12, de extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

Instituto Veterinario Nacional S. A.

Madrid

CÁCERES

Barcelona

Suero contra la peste del cerdo, «BUFFALO».—Virus pestoso, «INSTITUTO». Bacterina porcina mixta, «INSTITUTO».—Suero contra la Septicemia, «INSTITUTO».—Sueros, vacunas, Mal Rojo, Carbanco, etc.,

La mayor garantía científica: INSTITUTO VETERINARIO NACIONAL S. A.

Despacho y Laboratorio: Avenida de Alejandro Lerroux. Teléfono, 478.—CACERES

Problemas provinciales

ALMOHARIN

Un pueblo que quiere trabajar

Entre los problemas que tiene planteados el pueblo de Almoharín, figuran la concesión por el Estado de las 36.000 pesetas para los Grupos Escolares y el camino vecinal a «La Parrilla». (Informe del señor capitán de los guardias de Asalto, de hace pocos días).

Hace pocos días ha publicado la prensa este informe. Cuando han pasado los guardias de Asalto por Almoharín, se han informado como hacen por los pueblos que pasan de cuales son sus problemas más urgentes.

Es evidente que Almoharín tiene otros problemas más que con el tiempo han de tener su adecuada solución, y que los conocemos en toda su extensión ¡no faltaba más! pero que hoy nos vamos a limitar a ahondar y pedir se solucionen estos dos problemas apremiantes, inaplazables.

Almoharín tiene un censo enorme de obreros y este año ha sido muy duro para la clase trabajadora, pues casi todo el invierno ha existido un paro angustioso que ha alcanzado a buen número de trabajadores. Y no solamente en el invierno, sino que persiste y no parece tiene solución esta realidad agobiadora.

En plena recolección, me decía hace pocos días, el alcalde radical don Diógenes Jaraiz Brancano, que había más de 300 obreros sin trabajo. Y si esto ocurre en plena siega, donde otros años hasta hacían falta brazos ¿qué va a pasar en el próximo invierno? Dos inviernos seguidos en paro casi absoluto es mucho para soportarlo con resignación y hay que buscar con tiempo soluciones y resolver de paso los problemas que Almoharín tiene pendientes y que no admiten plazos ni esperas.

Muchas veces se forman comisiones en los pueblos que no tienen orientación, ni sentido y que no pocas veces también es por ganas de viajar y vivir unos días mejor y lejos de los pueblos monótonos y aburridos.

Hay que anticiparse al invierno y procurar que a los trabajadores no les falte donde ganar de comer.

Con sobriedad, con resignación ha venido soporlando el trabajador almoharinense esta dura etapa sin trabajo.

Y vamos con sus problemas.

La subvención del Estado para los grupos Escolares

Es evidente y cierto que Almoharín dando un ejemplo digno de imitarse, construyó dos grupos Escolares, cada uno con dos Escuelas, sin ayuda de nadie. Ahora al amparo de la legislación reguladora solicita, mejor dicho tiene hace tiempo solicitado del Estado, le subvencione y conceda la aportación a que tiene derecho. Está todo terminado y listo el expediente. Tiene derecho a 36.000 pesetas. Nos enteramos que el señor Gobernador ha conseguido que le giren por ahora 18.000 pesetas. Hay que conseguir el resto, pues es un caso de estricta Justicia.

Con esa cantidad Almoharín acometerá—lo cree mos así—la construcción de otras cuatro Escuelas más, pues el pueblo necesita cuando menos otros cuatro maestros más. El censo escolar no cabe en las cuatro Escuelas actuales y Almoharín, es pueblo que tiene acreditado suficientemente su amor a la cultura y sabe que la redención española radica en

en primer lugar en la roca viva de la Escuela.

El camino vecinal a «La Parrilla»

Esta es otra aspiración y otro problema básico para Almoharín. La construcción de tal camino es de suma conveniencia y de gran trascendencia para los intereses de Almoharín. Pondrá dicho camino en comunicación rápida a una zona extensa de pueblos con el B. Inerario de «La Parrilla» y con la carretera general de Madrid a Badajoz. Se acortarán muchos kilómetros. Le dará asimismo vida a muchas fincas, las cuales podrán sacar sus productos con comodidad y menor coste. Pero todo eso es poco, para lo que representa en la solución de la crisis obrera de Almoharín.

La construcción de ese camino representa muchas cosas y resuelve el problema del paro durante mucho tiempo. No es algo quimérico o irrealizable su construcción. Es algo viable y al alcance de la buena voluntad. Es de imperiosa realidad su ejecución. Hay que trabajar intensamente porque pronto sea una realidad el comienzo de los trabajos en dicho camino.

Pero ahora todo lo que se haga en este sentido es poco. Para conseguir la consecución de estos dos problemas, no se debe reparar en nada. Deben cooperar todas las fuerzas sociales, sin distinción de matices políticos. Todos a luchar con tesón y a poner bríos en dichas tareas.

El alcalde señor Jaraiz Brancano, es hombre joven y de alientos y de iniciativas. Esperamos que no descansa hasta conseguir esta obra que puede ser de gran tranquilidad para el próximo invierno. Que todos sepan que no se puede abandonar a los obreros que se conducen como los de Almoharín, en esta gama jerárquica de desigualdades sociales, al fulgo perenne de las miserias irremediabiles. Volver la espalda y encogerse de hombros ante una realidad apremiante y agobiadora, será algo suicida y que pueda ser nuestra pesadilla.

La clase trabajadora de Almoharín, es una aspiración legítima y humana, lo que quiere es tener donde emplear sus brazos. ¡Nobí-

lísima aspiración! Yo espero que el eco dolorido y angustiado de los trabajadores de Almoharín, resuene como es debido en los corazones de los hombres de buena voluntad. Nosotros al menos hemos cumplido con un deber recogiendo una vibración de un pueblo que quiere abrirse paso en la vida, trabajando denodadamente...

Para el señor gobernador y el señor presidente de la Diputación Provincial

Envío.—Almoharín tiene imperiosa necesidad de resolver estos dos problemas que son urgentes e inaplazables. ¿Sería mucho pedir a los señores Gobernador y Presidente de la Diputación Provincial, que vean el medio de ayudar y de interesarse y de interponer su valiosa cooperación para que dichos problemas se solucionen? Co-

Almacén de Coloniales
AZÚCARES ESTUCHADOS
Lubrificantes SILK OIL

Domingo Vela

CÁCERES

mo dichos señores conocen de cerca los problemas que afectan a Almoharín y se dan cuenta que nuestra demanda no puede ser más justa y la inspira un noble deseo, confiamos en que han de dar toda clase de facilidades para que el paro no se enseñoree este invierno en Almoharín, pueblo digno de atenderse y escucharse.

Vamos a ver si conjugan el verbo «hacer».

Nos consta su buena disposición para la solución de tan viables problemas.

José Augusto Pérez-Flores
Cáceres, Julio de 1935.

«LA MALLORQUINA»

CONFITERIA

Especialidad en Mazapán estilo Toledo y Yemas de San Jorge
Ezponda, 4 CACERES Tel. 426

Confitería SAN PEDRO

Especialidad en caramelos rosa, Pasta de Almendra, Yemas, Tocino de Cielo y Bizcochos de Barbastró.

TELÉFONO 194

CÁCERES

Registro civil

Inscripciones verificadas en la pasada semana:

NACIMIENTOS:

Elisa Pablo Cortés Mena, hijo de Aniceto y Juana. Berrocala, 15.

Ana Manuela Sanguino Doncel, hija de Vidal y Manuela. Gallegos, 31.

Laureano Alonso Pedrero, hijo de Juan y Candela. Carretera de Salamanca, 32.

María José Amalia Dolores Adanero García, hija de Carlos y Fernanda. Libertad, 1.

María Fernanda Manuela Julia Adanero García, hija de Carlos y Fernanda. Libertad, 1.

María Luz Gómez Alamillo, hija de Manuel y Gregoria. Berrocala, 35.

Valentina Maestre Tovar, hija de Francisco y Natividad. Caleros, 9.

María Catalina Martín Torres, hija de Nicolás y Gabriela. Aldea Moret.

Pablo Barrantes Cruz, hijo de Gonzalo y Rufina. Adarve del Cristo, 6.

MARMOLES Y PIEDRAS DE TODAS CLASES

Manuel Nieto Martín

Concepción, n.º 1. - Tel. núm. 318.
TALLERES: Nueva n.º 1 - CÁCERES
CACERES

MATRIMONIOS:

Antonio Gracia Mena, con Inés Salgado Refolio.

DEFUNCIONES:

Juan Muñoz Ollero, de 28 años; tuberculosis pulmonar. Hospital Provincial.

Simón Casquero Moriano, 4 años; pleuresía purulenta. Hospital Provincial.

Alfonso Gutiérrez Higuero, 6 meses; enteritis aguda. Plazuela de la Concepción, 10.

Carmen Peinado Luenigo Amores, 34 años; postoperación. Hospital Provincial.

Gabriela Muriel Díaz, 2 meses; gastro enteritis. Picaderos, 5.

Narcisa Mangut Marcelo, 2 años; pulmonía cilateral. Caleros, 51.

María del Pilar Palencia Rey, 5 meses; parálisis bronquial. Puente del Vadiño, 12.

Francisco García Iglesias, 22 años; resección cáncer. Hospital Provincial.

Gregoria Bravo Prieto, 8 meses; gastro enteritis. Fuente Nueva, 38.

María Cruzado Minguela, 47 años; cáncer de útero. Caleros, 41.

Juan Hernández Arroyo, de 72 años; arterio esclerosis. Asilo ancianos.

FIAMBRES

Hace diez y nueve años

Fué día de escasas noticias de interés. Solamente en Barcelona había una huelga fabril que por entonces era el disco diario, y las autoridades entonces como ahora, trataban de zanjarla acudiendo al arreglo entre patronos y obreros.

En la provincia, se registró el incendio de una casa producido por una imprudencia de la dueña, en el inmediato pueblo de Malpartida. Los daños que hubo que lamentar fueron de muy escasa importancia.

Los partes de la Guerra Europea eran a gusto del consumidor, arrojando cada cual el «ascua a su sardina».

En el Cine de San Juan

debutó la compañía de zarzuelas y operetas, que dirigía el primer actor don Salvador Orozco, poniendo en escena las obras «Juez y Parte» y «La Casa de Quirós».

En el Ayuntamiento hubo sesión y muy borrascosa con motivo de un recurso que presentó un señor que aspiraba al cargo de delineante en contra del que había sido nombrado.

SOBRINO DE Gabino Díez

Almacenes de Hierros - Viguetas para construcciones FERRETERIA Y COLONIALES
CACERES

Por 1. 2. 3. 4. 5. Razones

Por el estilo propio e imitable.
Por la elegancia del corte.
Por el gusto artístico.
Por la rapidez de confección.
Por la novedad en modelos.

Galán y García Hernández Núm. 16

SIEMPRE TRIUNFARA

OROZCO—Sastre

MANUEL CRIADO VALCÁRCEL

COMESTIBLES FINOS
SANTA CLARA, 8
GRAN VAQUERÍA SUIZA
SE SIRVE LECHE A DOMICILIO
CACERES

Un homenaje a don Pedro Romero Mendoza

El Ateneo de Cáceres, ha recogido con muchísimo gusto la iniciativa que se le brindó desde las columnas del semanario CÁCERES de organizar un homenaje al ilustre escritor cacereño don Pedro Romero Mendoza, con ocasión del resonante triunfo que acaba de obtener al serle otorgado por un Jurado compuesto de eminentes personalidades de las letras hispanas y en concurso nacional el «Premio Juan Valera 1935», al que Romero Mendoza, presentó un trabajo bio-bibliográfico y crítico sobre el insigne egabrense.

El trabajo, que ha merecido de las personalidades que constituyen dicho Jurado, los más encendidos elogios hasta el punto de ordenar que quedara incorporado a nuestra literatura como obra maestra e insuperable viene a consagrar definitivamente la bien ganada fama que Pedro Romero Mendoza, había alcanzado como novelista, crítico y publicista.

El Ateneo de Cáceres se enorgullece de contar entre sus socios a don Pedro Ro-

mero Mendoza, orgullo también por sus méritos, de Cáceres que le vio nacer, y ha querido organizar en honor suyo un homenaje que consistirá en editar, con el producto de la suscripción pública que con estas líneas se inicia, un folleto que contenga la fotografía del homenajeado, el acta del Jurado calificador, algunos fragmentos del trabajo premiado, algunos juicios críticos de destacadas personas sobre la personalidad literaria de Romero Mendoza y la lista de las personas que contribuyan al homenaje.

Se fija la cuota mínima en cinco pesetas y las adhesiones se reciben en «El Ateneo» en «El Noticiero» en «Cáceres» y en el comercio de don José Correa.

La Junta del Ateneo de Cáceres.

Lista 1.ª

	Pesetas
Ateneo de Cáceres.....	5
D. Juvenal de Vega y Relea.....	5
Manuel Corrales Vicente.....	5
Germán García Fernández.....	5
David Giraud.....	5
José Augusto Pérez-Flores.....	5
Tomás Martín Gil.....	5
Miguel A. Orti Belmonte.....	5

MARIÑO

MOSAICOS, MADERAS YESO, CEMENTO
Agencia URALITA lo mejor para techar.
Escritorio: Teléfono, 40.
Galán y G.º Hernández, 4 - 6
FABRICA: Teléfono, 147.
Carretera de Medellín.
CACERES

Pescadería Extremeña

- Eulalio Vivas Hernández -

Especialidad en Pescados de los mejores Puertos
Concepción, 8 Teléfono 484 Cáceres

La Casa que no necesita anunciarse

LAS MODAS de PARIS

Teléfono, 302 CACERES

Lea V. «CÁCERES»

Del momento AMNISTIA

Cuando, según el ministro de Comunicaciones, faltan aún por celebrarse un centenar de Consejos de Guerra, contra encartados en la sangrienta y estúpida barbarie de Octubre, ya se habla de amnistía. La piden—¡lo que vé el que vive, Nicasio!— los mismos sujetos que con una mayoría en las Constituyentes, se negaron a atender los requerimientos nacionales y cerraron los oídos ante las demandas de un pueblo sediento de justicia y de paz y harto ya del látigo negro que los delincuentes de la política bienal pusieron en manos de un capitán de nuestra heroica Marina de Guerra, para que en su buque, por rutas de dolor y de humillación, llevara un cargamento de caballeros de España...

Piden amnistía, con aires de hipócrita contrición, bajando la cabeza ante pesos que fingen sentir, los que en el crimen y en el robo, en la violación de muchachas indefensas y en el pillaje destructor de las viviendas apacibles, la mantuvieron bien erguida. ¿Compasión? Se siente, y el sentir la honra, por un delincuente ocasional, por un desgraciado llevado a la criminalidad por la tristeza de las circunstancias o por la febrilidad de unos pensamientos...

El caso español no es el mismo. Aquí existen todas las agravantes que los códigos señalan y otras que omiten, porque los juristas y legisladores, hombres al fin, jamás pudieron llegar a concebir que, en oprobioso maridaje, se aunaran un día los más bárbaros instintos.

Deben, por lo menos, ser juzgados. Si quiere indultarse, que indulto es perdón a la pena impuesta, puede hacerse. Todo antes que amnistiarlos. Si amnistia, jurídicamente definida, es olvido del delito, una vejación a los que sufren y un ultraje a la memoria de los que murieron, sería amnistiar.

Solamente los que ignoran o aparentan ignorar—aún peor es esto—el ministerio sagrado de la justicia, pueden señalar matices de represalia en ella. Una justicia que castigara con vistas al hecho delictivo o exclusivamente con el fin de reparar lo irreparable, sería indigna, mercenaria, sujeta a movimientos pasionarios. Pero la justicia—afilan los instintos auditivos los señores de la izquierda—es algo más grande; es evitación de que los hechos declarados punibles puedan repetirse, sancionándolos en nombre de la sociedad amenazada y ofendida.

Sería curioso saber la clemencia que hubieran empleado con nosotros, caso de triunfar, los que ahora invocan la piedad y la convivencia. Porque si cuando la superioridad numérica les hizo la merced de un triunfo efímero se entregaron a los más bárbaros y abominables excesos, aterra pensar lo que habrían hecho si la victoria hubiera coronado sus esfuerzos.

Ni por dignidad de España, ni por instinto de conservación siquiera, debe olvidarse a los que la hicieron vestir la toca del dolor y de la amargura.

MANUEL MEDINA.

De la semana pasada

Notas a vuelo de pluma

La nota más destacada de la semana, fué sin duda alguna la entrada solemne y triunfal en la Capital de la diócesis, del nuevo prelado doctor don Francisco Barbado, sabientísimo y culto Padre dominico, que el Señor ha querido enviarnos como Santo Pastor que ha de saber conducir a su rebaño por el camino del bien.

Del calor ya no hacemos caso, ¿para qué? Nos vamos aclimatando y nadie perece por asfixia tierra adentro; en cambio ¡lo que son las cosas! en plena y fresquísima corriente del río Tajo, si que se dió la muerte de un pobre hombre, asfixiado por inmersión al zozobrar una barcaza a pesar de que el interfecto sabía nadar. En cambio otro que le acompañaba, que no sabía nadar pero si guardar la ropa, se quedó tan fresco con el remojón.

Lo artístico terminó con la despedida de la compañía que actuaba en la Plaza de toros, excelentemente por cierto, y según cuentan los que dicen saberlo, hubo sumiajitas de jaripeo entre la empresa, artistas, tramoyistas, músicos y luz, no sabemos si por esto último en el sentido figurado de la palabra, y por esto fué la suspensión de «La Chulapona» que se anunciaba en reprise.

Después un debut o una birria muy propia para pueblo, como botón de muestra de lo que será en lo sucesivo el espectáculo nocturno de la Plaza de toros.

La vida municipal muy animada: Ensanche, ruidos nocturnos, agua, mucha agua y provisión de la plaza de tocólogo por si hubiera que usar del forceps para sacar el proyecto y... que salga la criatura vivita y coleando como de todo corazón deseamos los que aquí vivimos y no bebemos.

P. P.

Agustina Téllez

CAMISERA

ARCO DEL REY, NUM. 1
CÁCERES

momentos ataca Jardín el que logra despegar y ayudado por su equipo se coloca a la cabeza, logrando llegar al control de firma el primero en representación de la Peña «Sete». Al regreso continúa éste siempre el primero y bastante despegado logrando entrar en la meta con una ventaja de 7 minutos sobre el segundo.

Fué una victoria justa y merecida, tanto para el que se empleó a fondo como para los demás de su equipo, los cuales estuvieron cual verdaderos profesionales a la ayuda inmediata.

Prueba de la gran carrera que los de la «Sete» hicieron es que todos, sin exceptuar uno, lograron llegar a la meta sin haberse retirado.

De los del «Cañonazo» se retiraron sin controlar Manuel Vela y Alfonso Blázquez y así mismo el independiente Agustín Márquez.

Futbol local

Recibimos atenta carta de la Directiva del Atlético Cacereno F. C. con el ruego de que la publiquemos, lo que gustoso hacemos a continuación:

Cáceres, 27 Julio 1935.

Señor director del semanario CÁCERES.

Presente.

Muy señor mío: La Junta Directiva de este Club que tengo el honor de presidir, ha leído con verdadera satisfacción y modestia al artículo que le va por título «Crónicas Deportivas» publicado en el número de ese popular semanario correspondiente al día 22 del actual y firmado por «Sustituto».

Pecaríamos de desagradecidos no respondiendo por medio de las presentes líneas a los inmerecidos elogios que en el mismo se hacen por la labor pensosa y difícil que esta Junta viene realizando en pro del resurgimiento deportivo de esta ciudad extremeña.

Avezados ya a los sinsabores que nos vienen ocasionando los enemigos irreconciliables de este modesto Club, sin que causas legítimas justifiquen su censurable conducta, continuaremos cada día con mayor entusiasmo el camino emprendido sin hacer caso de aquellos que, titulándose deportistas, tratan con un afán insospechado de malograr los proyectos que deseamos llevar a la práctica.

Agradecemos muy de veras la entusiasta colaboración de la Prensa local y el apoyo moral y material de los 400 socios con que actualmente cuenta esta sociedad, procurando restablecer la disciplina necesaria en nuestro equipo a fin de poder contar en fecha breve con un conjunto selecto y defensor de los colores del Club.

Reiterándole mi más leal agradecimiento por su atención y rogándole muy encarecidamente la publicación de estas breves líneas, queda de usted muy atento y afectísimo seguro s. q. s. m. e.—Santiago Porras.

Clasificación del recorrido

- 1.º Julián Jardín, (peña Sete), 53 minuto; a una media de 38'490.
- 2.º Antonio Rodríguez, (Cañonazo), 1 h.
- 3.º Javier García, (Cañonazo), 1 h. 2 m. 50 s.
- 4.º Antonio Barra, (Independiente), 1 h. 3 m. 54 s.
- 5.º Francisco Fernández, (peña Sete), 1 h. 4 m. 20 s.
- 6.º Martín Moreno, (peña Sete), 1 h. 7 m.
- 7.º Angel Iglesias, (peña Sete), 1 h. 12 m. 15 s.
- 8.º Alfonso Avilés, (Independiente), 1 h. 18 m.
- 9.º Constantino García, (Independiente), 1 h. 19 m. 30 s.

Las costumbres cacereñas de 1800 a 1820

Costumbres funerarias y viajes.—Aristocracia, clase media y pueblo

Manuel Sánchez del Pozo, Rafael García Plata de Osma, Publio Hurtado y Vicente Barrantes, en libros unos y en artículos otros, relatan cuales eran el hábito, carácter, costumbres, manera de ser y de vivir de la sociedad cacereña, allá en los albores del siglo décimonono.

En los días de días ahora se cumple con enviar una tarjeta de felicitación; en la época a que nos referimos este modo de felicitar se desconocía, y en su lugar se mandaban al felicitado, platos de dulces. A su vez, el que celebraba los días, tenía que ofrecer, a los que a felicitarle iban, amplia mesa de golosinas y confituras, en la que no podían faltar el castillo de dulces de las monjitas de Santa Clara, los melindres y mazapanes del convento de la Concepción, que ocupaba el que hoy es paseo de este nombre, y las yemas y hojaldres de las monjas de San Pablo. Además, ofrecía el felicitado vino, licores y café.

Mas religiosos y creyentes las gentes de aquellos tiempos que las actuales, para celebrar el día en gracia de Dios, empezaban por oír misa, confesar y comulgar muy de mañana.

Los lutos eran también distintos. Cuando ocurría en una familia una defunción, el cambio de decoración del domicilio era radical; se descolgaban de las paredes cuadros, cortinas, cornucopias; desaparecían de mesas y consolas dijes, fanales, floreros; eliminábase de la «espetera» cazos, peroles, chocolateras; se cerraban a fuerza de entornarse balcones y ventanas. Casi se cerraba la puerta de la casa; ésta quedaba a oscuras, en tinieblas.

Los dolientes y criados del difunto enlutábase de pies a cabeza y estos, en la cocina, sentábanse en canapés o escaños de madera, revestidos los hombres con capas, embozados hasta los ojos y las mujeres de tocas y basquiñas y con las cabezas inclinadas al pecho hasta hacer imposible ver los rostros y pasaban horas y horas en mutismo absoluto, interrumpido solamente por algún profundo y doliente ¡ay Dios mío! O algún irreprimible bostezo de alguno de los pacientes amigos que acudían a acompañarlos en aquellas horas de angustia y dolor.

En la casa no se encendía lumbre en los tres días que seguían al fallecimiento; las viandas eran llevadas a los dolientes por los parientes que vivían en casa distinta.

Los lutos eran larguísimo; duraban años. En todo este tiempo estaban vedado a los dolientes ir a otra misa que a la de alba;

en casa el resto del día permanecían los dolientes. Ellos siempre encapados; ellas con mantos, peinadas a lo liso, sin cocas ni tirabuzones.

La aristocracia era más numerosa que en la actualidad. Don Publio dice que contando la villa de siete a ocho mil habitantes, había tantos mayorazgos como días tiene el año.

Los de «sangre azul» eran retraídos, orgullosos, altaneros. No tenían aprecio a los literatos ni a los hombres de carreras, ni a los que para vivir necesitaban ejercer una profesión o carrera. A las reuniones que tenían en sus casas o en las escalerillas de la Plaza Mayor en las noches de verano, donde los criados llevaban cojines y almohadones, solo concurrían aristócratas. Por excepción, rara avis, algún oidor, letrado o sacerdote.

No había otros medios de comunicación y transporte que caballerías, carros, tartanas, sillas de posta y coches de collera; no viajaba casi nadie. Del aristócrata que había estado en Madrid, se decía que había corrido mucho mundo; el que había llegado a Lisboa era un «tourista» y envidiado. Aficionados a la caza, eran frecuentes las expediciones a la Sierra de San Pedro.

La clase media, que procuraba con su indumentaria imitar a los de «sangre azul», tenía que aplicarse al trabajo que le proporcionaba el sustento. El bufete, el mostrador, el altar, visitar enfermos, absorvía la atención de abogados, comerciantes, sacerdotes y médicos.

Por las tardes, el que podía paseaba y por las noches se rezaba el rosario. Había tertulia en invierno, al calor del brasero, se jugaba a las damas, a la brisca, a la lotería. Los jornaleros ganaban jornal de treinta cuartos o una peseta, cuando más. También rezaban por la noche el Santo Rosario y algunos acompañaban a quien iba de puerta en puerta con un farol y una esquila rezando por los difuntos.

A las barberías de Patillas de Oro, Rufinas, Patueltas, Cabelludo, acudían jornaleros en las primeras horas de la noche; en estas tertulias, al igual que en las de la clase media y en la de la aristocracia, aunque se jugaba a las cartas y a las damas, lo que más entretenía era despellar al prójimo.

Y queda para articulillo siguiente, y es curiosísimo, lo que ocurrió en un duelo y que motivó que Pedro Botoero en persona descendiera por la calle del Camino Llano y que malpariera Frasca la Ratona.

JOSÉ IBARROLA

Deporte puro CICLISMO

La carrera del domingo

Es tal la pasión que esta clase de deporte ha despertado entre la afición cacereña, que un grupo de muchachos ajenos por completo a toda idea de lucro y solamente por el honor que el triunfo en sí representa, triunfo que para ellos, buenos deportistas, tiene más valor que premio alguno, sea este el que fuere, organizó una prueba de unos 34 kilómetros en total, con un control de firma a la mitad del recorrido y en el sitio denominado «Herguijuela Alta», de la carretera de Mérida.

Este grupo de jóvenes, que recientemente crearon un Club al que bautizaron con el nombre de «Cañonazo», presentó un equipo entrenado y puesto en forma, e invitó para tomar parte en la prueba a otra peña de aficionados locales. A la famosa Peña «Sete». Decimos famosa, pues que fama tiene por méritos y por tener entre otros, corredores de la villa de Julián Jardín, conocido ya desde las pasadas carreras celebradas con motivo de nuestras ferias, e ídolo de la chiquillería.

Presentáronse también, siendo admitidos para ello, algunos corredores independientes.

A los del «Cañonazo» corresponde el honor de haber sido los organizadores y para ellos nuestra enhorabuena por la buena organización y porque ello significa destacar como aficionados amantes del deporte.

Lo que fué la prueba

Se inscriben en total doce corredores: Cuatro por la Peña «Sete». 1.º—Julián Jardín, 2.º—Angel Iglesias; 3.º—Martín Moreno y 4.º—Francisco Fernández.

Cuatro que figuran como independientes. 5.º—Agustín Márquez; 6.º—Antonio Barra; 7.º—Alfonso Avilés y 8.º—Constantino García.

Por último cuatro del club organizador «Cañonazo»: 9.º—Javier García; 10.º—Antonio Rodríguez; 11.º—Alfonso Blázquez y 12 Manuel Vela.

A las siete y cuarenta y cinco de la mañana se dá la salida partiendo el pelotón a un tren moderado, creciendo este a medida que avanza. A los pocos

Café - Restaurant
- Bar Americano -

JAMEC

Conciertos todos los días: (Mañana, Tarde y Noche)

Servicio a la carta y cubierto

Mariscos diariamente

Teléfono, n.º 64

Servicio rápido a domicilio

Vendedores

Se necesitan para este semanario

Ip. G. Floriano - Cáceres.